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ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
У ЗАГАЛЬНОМУ ВИГЛЯДІ ТА ЇЇ ЗВ'ЯЗОК ІЗ
ВАЖЛИВИМИ НАУКОВИМИ ЧИ ПРАКТИЧНИМИ
ЗАВДАННЯМИ

Сучасна економічна ситуація в регіонах України харак#

теризується відсутністю ефективної концепції регіональної

інноваційної політики, зокрема: непередбачення чітких

умов та критеріїв фінансування нововведень за рахунок

регіональних коштів, нерозвиненість регіональної іннова#

ційної інфраструктури, відсутність ефективних механізмів

стимулювання інноваційної діяльності та підтримки інно#

ваційного підприємництва.

За останні роки в Україні на мезорівні прийнято ряд

заходів щодо створення окремих елементів інноваційної

структури та законодавчої бази інноваційної діяльності. У

регіонах створені трансфер#центри, технопарки, інно#

ваційні центри. На жаль, діяльність цих структур, як пра#

вило, має різновекторний характер, який інколи не узго#

джується не лише з галуззю науки і виробництва, але й ча#

сто не забезпечує зв'язку між окремими суб'єктами інно#

ваційної системи.

У результаті це позначається на ефективності іннова#

ційного розвитку регіону, і це дає підставу стверджувати,

що регіональна інноваційна система (РІС) як цілісна фінан#

сова, законодавча, організаційна структура підтримки

інноваційного розвитку регіонів в Україні поки не створе#

на. Законотворчість на регіональному рівні має епізодич#

ний і не завжди обгрунтований характер, часто будучи

лише формальним виконанням вимог владних органів.

Відсутні рішення місцевих органів щодо стимулювання

інноваційної діяльності в регіоні, а створений обласний

інноваційний фонд до цього часу охоплює лише підприєм#

ства комунальної форми власності. Окреслена проблема

лише актуалізується на фоні кризи в Україні і необхідності

залучення інвестицій та підвищення інноваційної актив#

ності.
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АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ. НЕ ВИРІШЕНІ РАНІШЕ
ЧАСТИНИ ЗАГАЛЬНОЇ ПРОБЛЕМИ

Питанням формування регіональної інноваційної

діяльності займались такі вчені як О.І. Амоша [1], С.І. Ар#

хієреєв, І.О. Дерід [2], В.Д. Бондарчук [3], Б.В. Бур#

кинський, Е.В. Лазарєва [4], М.Ф. Гончаренко [5], О.Ю. До#

ценко [6], І.А. Косач [7] та ін. Незважаючи на грунтовні та

комплексні дослідження регіональної інноваційної діяль#

ності, окремі аспекти проблематики залишилися недостат#

ньо вивченими, що впливає на формування наукового

підгрунтя для розвитку інноваційної діяльності регіону.

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ
Метою статті є формулювання пропозицій щодо роз#

робки ефективної регіональної системи управління інно#

ваційною діяльністю. Одним із головних компонентів вир#

ішення даної проблеми є наявність сучасної концепції рег#

іональної інноваційної політики, її узгодження як з націо#

нальними, так і з регіональними пріоритетами економіч#

ного розвитку.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Для розкриття змісту механізму реалізації регіональної

інноваційної політики (на прикладі Київської області) необх#

ідно провести аналіз стану інноваційного потенціалу даного

регіону. Передусім необхідно реалізувати рамковий принцип

розподілу компетенцій між центром і регіоном, що детермі#

нує стратегічні напрями, методи та механізми її реалізації.

З точки зору А.В. Маркова, цей принцип повинен за#

безпечувати загальнодержавній інноваційній політиці той

рівень компліментарності, який дозволить сконцентрува#

ти зусилля регіональної влади переважно на напрямах, які

об'єктивно не входять до компетенції галузевих

міністерств, що, на його думку, унеможливлює дублюван#

ня і створює необхідний кумулятивний ефект [8, с. 240].
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Графічно даний підхід можна представити у вигляді

структурно#функціональної схеми, зображеної на рисун#

ку 1.

Як керуюча функція, що забезпечує досягнення стра#

тегічних напрямів регіональної інноваційної політики, по#

винно використовуватися регулювання інноваційної діяль#

ності, в основі якого лежать методи управління інновацій#

ним розвитком регіону, зокрема як найбільш істотні мож#

на виділити наступні [9—11]:

1. Адміністративно#правові методи управління, що

грунтуються на владно#розпорядчих функціях, відноси#

нах. Ці методи орієнтовані на формування управлінсь#

ких впливів на результати господарської діяльності еко#

номічних суб'єктів. До них відносяться закони, постано#

ви, вимоги, заборони, норми та дозволи. У контексті сти#

мулювання інноваційного розвитку вони використову#

ються для захисту прав інтелектуальної власності, при

відкритті і, особливо, в процесі припинення діяльності

підприємства.

Ці методи більшою мірою застосовуються на мак#

рорівні, однак і в регіоні вони можуть бути ефективно ви#

користані для стимулювання розвитку малого та середнь#

ого інноваційного підприємництва.

2. Організаційно#функціональні методи управління

інноваційною діяльністю. Найбільше значення відіграють

у питанні створення інноваційної інфраструктури, основ#

на роль якої полягає у сприянні розвитку малих і середніх

інноваційних підприємств, підвищенні інноваційної актив#

ності регіональних виробництв, стимулюванні наукових

досліджень та їх орієнтації на потреби регіонального сек#

тору економіки.

3. Фінансово#економічні методи управління є різно#

манітними та орієнтовані на активізацію фінансування

інноваційної сфери і створення пільгових умов у частині

обов'язкових виплатах для суб'єктів інноваційної сфери.

Ці методи перебувають у тісному зв'язку з грошово#кре#

дитною, фіскальною, інвестиційною та структурною по#

літикою. Слід зазначити, що застосування даних методів

управління дає результат лише за умови стабільного та

послідовного використання їх протягом короткостроко#

вого періоду.

4. Соціально#комунікативні методи управління. Дані

методи орієнтовані на забезпечення сприятливих умов зро#

стання творчої активності індивіду#

умів і спрямовані на активізацію но#

ваторської діяльності на основі не#

матеріальних факторів. До них

відносяться: селективна кадрова по#

літика, присвоєння спеціальних

звань, суспільне визнання заслуг

тощо. Дані методи управління є най#

менш вивченими, проте дуже акту#

альними, але брак креативного

підходу в управлінського персоналу,

нерозуміння ролі інноваційного роз#

витку стримують процеси форму#

вання економіки інноваційного типу.

Оцінюючи методи і результа#

тивність впливу місцевих органів

управління на інноваційні процеси

підприємств Київської області в

попередні роки, необхідно під#

креслити, що в їхніх діях практич#

но повністю відсутні опрацьовані

інституційні механізми. Критерія#

ми оцінки діяльності підприємств у

разі їх підтримки є, перш за все,

збільшення обсягів виробництва,

збереження зайнятості, а не інноваційний характер пе#

ретворень.

Іншою важливою регіональною проблемою є ство#

рення ефективного механізму управління практичною ре#

алізацією складних інноваційних проектів, критерії відбо#

ру яких не опрацьовані. Подібна ситуація породжує пе#

реважання суб'єктивного підходу і неформальних відно#

син при відборі об'єктів для підтримки, через що дії місце#

вої влади на практиці виявляються стохастичними, не по#

в'язаними з реалізацією цілеспрямованої політики. Це ак#

туалізує необхідність розробки та реалізації науково об#

грунтованої регіональної інноваційної політики як дієвої

альтернативи випадковому набору заходів зі стимулюван#

ня інноваційної активності суб'єктів інноваційної сфери

регіону.

У рамках перерахованих методів державного управл#

іння інноваційною діяльністю слід використовувати прак#

тичні інструменти, що забезпечують реалізацію стратегіч#

них напрямів регіональної інноваційної політики. Тільки їх

інтегральна єдність створить системні умови для досягнен#

ня поставлених цілей.

Якщо провести аналіз практичної сутності названих

інструментів, необхідно, перш за все, зазначити наступне:

світовий досвід розвитку економіки показує, що на інно#

ваційну діяльність не впливають ні устрій держави, ні пол#

ітичний режим. Так, інноваційна діяльність успішно

здійснюється і у федеративних державах (Німеччина,

США), і в державах унітарних (Франція), і при консти#

туційній монархії (Нідерланди, Велика Британія), а також

в умовах комуністичного режиму в Китаї. Головним аспек#

том успішного здійснення інноваційної діяльності виступає

наявність та інтенсивність використання заходів щодо її

стимулювання і підвищення інноваційної активності

суб'єктів регіональної інноваційної системи.

За А.В. Марковим, до базових суб'єктів РІС відносять#

ся наукові та освітні установи, а також інноваційно орієн#

товані виробничі підприємства [8, с. 145]. З точки зору си#

стемного підходу, в умовах прискорення НТП (науково#тех#

нічного прогресу) їх стимулювання повинне грунтуватися

на наступних принципах:

1) науковості (застосування методів стимулювання має

бути науково обгрунтоване і виходити з оцінки особливо#

стей розвитку регіону);

  
 

  
 

  
 

  
 

    

 

 

 

Рис. 1. Структурно�функціональна схема регіональної
інноваційної політики
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2) комплексності (доцільність використання того чи

іншого інструменту повинна підтверджуватися комплекс#

ною оцінкою економічного ефекту, одержуваного в інно#

ваційній сфері);

3) цілепокладання (застосування інструментів сти#

мулювання повинне бути спрямоване на досягнення

стратегічних цілей регіональної інноваційної політи#

ки).

У науковій літературі всі інструменти стимулювання

інноваційної діяльності поділяються на прямі і непрямі [12;

13]. До прямих відносяться інструменти, які безпосеред#

ньо забезпечують залучення капіталу в інноваційну сфе#

ру, до непрямих — інструменти, що створюють умови, не#

обхідні для ефективного здійснення інноваційної діяль#

ності.

З урахуванням даного поділу пропонується наступна

структурна матриця реалізації регіональної інноваційної

політики. У першому блоці методів реалізації регіональ#

ної інноваційної політики — фінансово#економічному —

найбільш суттєвим і дієвим є інструмент фінансування за

рахунок регіонального бюджету (бюджетне субсидуван#

ня). При цьому варто зазначити, що бюджетне фінансуван#

ня має бути більшою мірою спрямоване на галузь реалі#

зації наукових розробок з огляду на те, що запуск іннова#

ційного продукту у виробництво потребує великих витрат

на реконструкцію виробничих потужностей, підготовку

персоналу, проведення рекламної кампанії. На цьому етапі

інноваційного процесу ще не відома реакція ринку на но#

вовведення, наявні ризики відторгнення пропонованого

товару.

Частину досліджень при цьому буде потрібно переве#

сти на режим науково#інформаційного відстеження, а за

рядом з них державне фінансування доцільно буде по#

вністю припинити. Схожої позиції дотримується і ряд ук#

раїнських дослідників [14; 15].

Субсидії обласного бюджету мають надаватися на

конкурсній основі. Причому юридичним особам — на ви#

конання прикладних науково#дослідних і дослідно#кон#

структорських робіт, що закінчуються виготовленням

промислового зразка чи розробкою технологій, готових

до впровадження у виробництво, а також громадянам, які

здійснюють підприємницьку діяльність без створення

юридичної особи, основною діяльністю яких є впровад#

ження результатів наукових досліджень і розробок у ви#

робництво.

Іншим інструментом виступає кредитування. Банківські

кредити (можливо під гарантії держави) повинні надава#

тися, головним чином, інноваційно активним виробничим

підприємствам, які здійснюють:

— впровадження у виробництво нової або вдоскона#

леної продукції, просування нової або вдосконаленої тех#

нології для виробництва конкурентоспроможної науко#

ємної продукції;

— технологічне переоснащення та підготовку ви#

робництва до випуску нової або вдосконаленої про#

дукції;

— організацію виробництва високотехнологічної про#

дукції.

Доцільно також виділення бюджетних кредитів, що на#

даються позичальнику, за наявності відповідних заявок та

обгрунтувань. Розмір і порядок їх надання доцільно виз#

начити при підготовці та затвердженні бюджету регіону на

відповідний рік.

Залучення іноземних інвестицій у регіональному ас#

пекті може здійснюватися шляхом активізації діяльності

місцевих органів влади щодо залучення в інноваційну сфе#

ру регіонів високотехнологічних транснаціональних кор#

порацій і міжнародного банківського сектору. За оцінкою

Європейського банку реконструкції і розвитку (ЄБРР), ос#

новним стримуючим фактором фінансування українських

підприємств є брак економічно обгрунтованих проектів

[16].

Таким чином, необхідно спрямувати діяльність місце#

вих органів управління на пошук і економічне обгрунтуван#

ня регіональних інноваційних проектів, а також розшири#

ти їх представництво на глобальному фінансовому ринку.

До теперішнього часу в ланцюжку фінансової підтримки

інноваційних підприємств, наприклад Київської області,

бракувало дуже важливої ланки — регіонального венчур#

ного фонду.

Крім проведення підготовчих заходів щодо створення

регіонального венчурного фонду, можливо налагодити

взаємодію з Європейським банком реконструкції та роз#

витку, Європейською асоціацією венчурного капіталу, за#

рубіжними венчурними фірмами з метою їх залучення до

фінансування наукомістких проектів. Серед інструментів

стимулювання інноваційної активності суб'єктів РІС за до#

помогою застосування фінансово#економічних методів

найбільш значущими є спрямовані на стимулювання попи#

ту на науково#технічну продукцію.

Створення в регіоні венчурного фонду, підвищен#

ня капіталізації підприємств, широка система надання

пільг і гарантій суб'єктам РІС з боку місцевих органів

управління, наявність інноваційної інфраструктури —

в сукупності підвищують інвестиційну привабливість

для інвестора і стимулюють залучення коштів до інно#

ваційної галузі. Однак найбільш важливими умовами,

якими керується інвестор при прийнятті рішення про

інвестиції, є наступні: розвинена законодавча база, га#

рантії повернення вкладених коштів, а також незво#

ротність ринкових перетворень, у тому числі реформа

відносин власності, що вже належить до завдань дер#

жавного рівня.

Надання державних гарантій органами місцевого уп#

равління також є інструментом непрямого стимулювання

інноваційної активності суб'єктів РІС. Так, у процесі отри#

мання пільгових кредитів від національних і, особливо, від

міжнародних фінансових організацій (ЄБРР, Світовий банк

тощо) гостро стоїть питання надання гарантій повернення

коштів. Таким органом#гарантом на регіональному рівні

може виступати обласний виконавчий комітет, який на

підставі інформації, наданої відділом управління промис#

ловості та інноваційного розвитку, визначав би проекти

найбільш перспективні, під час реалізації яких необхідно

виступити гарантом повернення отриманих грошових ре#

сурсів.

Створення законодавчої бази, що регулює інновацій#

ну діяльність, приватизація, розмежування відносин влас#

ності апріорі є завданням органів центральної влади. Од#

нак при використанні даних інструментів місцеві виконавчі

та розпорядчі органи влади повинні проводити моніторинг

інноваційних підприємств, визначати їх потреби і лобіюва#

ти їх інтереси на найвищому рівні.

ВИСНОВКИ
Отже, для формування ефективних механізмів зрос#

тання інноваційної активності регіону необхідно вирішити

цілий ряд завдань як на державному рівні, так і на рівні

окремого регіону. Автором досліджені існуючі методи уп#

равління інноваційним розвитком регіону, методи реалі#

зації регіональної інноваційної політики, принципи стиму#

лювання інноваційної активності, у результаті чого зап#

ропоновані найбільш ефективні, реалізація яких створить

підгрунтя для формування регіональної інноваційної діяль#

ності і залучення коштів вітчизняних та зарубіжних інвес#

торів.
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